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Філософія права як наукова теорія, що містить світоглядні, гносеологічні, онтологічні 

основи та сенс права, його сутність і поняття, засади й місце у світі, досліджує пізнавальні 

можливості та евристичний потенціал визначеної філософської концепції в особливій сфері 

права, базується на філософсько-природничих, раціоналістичних, теологічних засадах у 

поєднанні з філософсько-антропологічними пошуками духовної основи, космоцентричними 

засадами і метасоціальним змістом права. Філософія права виступає як філософське вчення 

про право, що відповідає на питання, які виникають у правовій сфері методом філософії. Її 

предметом є насамперед виявлення змісту права, а також обгрунтування розуміння цього 

змісту.  

Казимір Твардовський – польський філософ, логік, психолог і педагог, творець 

Львівсько-Варшавської філософської школи розрізняв філософію як світогляд та філософію 

як науку. Витоки цього розрізнення сягають теорії образів і понять науковця. На думку 

К. Твардовського, світогляд є дороговказом у житті людини, філософські ж науки прагнуть 

до задоволення фундаментальної потреби людини в пошуку істини [7, с. 221–237; 8, с. 347–

348; 15, c. 37–41; 16, с. 78–86]. 

Філософія права як особлива сфера теоретичного знання дотична до філософії та права. 

Вона межує з такими галузями філософії, як етика, онтологія, аксіологія, епістемологія. 

Теорія права, теорія держави та соціологія права є найближчими до неї у праві. В силу цього 

для окреслення меж філософсько-правової проблематики необхідно з’ясувати явище 

філософії і явище права [10, c. 27–32]. За своїм основним змістом філософія відіграє роль 

світогляду і як така дає концептуальний вираз людського світовідношення – світовідчуття, 

світосприйняття та світорозуміння, відношення мислення і буття, духовного і матеріального. 

Філософія націлена на вироблення системи ідей, які виражають певне ставлення людини до 

соціальної та олюдненої природної дійсності, духовного життя і тим самим визначають 

сукупність вихідних орієнтирів, що зумовлюють програму суспільної поведінки людини. У 
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цьому сенсі філософія покликана створити концептуальну основу для становлення і розвитку 

системи життєвих цінностей та ідеалів. 

Філософія як особлива наука, що виконує специфічні пізнавальні функції, має свій 

власний предмет дослідження, який окреслює коло загальнозначущих проблем, що 

хвилюють людство в конкретно-історичних умовах суспільного буття і потребують свого 

з’ясування та обґрунтованого розв’язання. Стрижневими серед них є проблеми істини, краси, 

добра і свободи та шляхів їхнього досягнення. В їхньому контексті філософія розмірковує 

над питаннями про минуле, теперішнє і прийдешнє, про людську долю, життя і смерть, про 

вічність і швидкоплинність, про людський розум, його можливості і границі, про людську 

діяльність і цілепокладання, правду і справедливість, моральність і доброчинність, людяність 

(гуманність) і толерантність, волю і стражденність, приниженість і самоствердження, про 

мету і сенс людського життя, про щастя і шляхи його досягнення. Ці проблеми є наскрізними 

для всього людства, проходять через усю його історію і мають назву «вічних проблем». 

Сучасна філософія являє собою складну і розгалужену систему знань, диференційовану не 

тільки за напрямами, а й за своїм предметом, утворюючи сукупність самостійних 

філософських дисциплін, що тісно взаємодіють між собою. Найрозвиненішими є 

філософська онтологія, теорія пізнання, логіка, методологія, соціальна філософія, 

філософська антропологія, моральна філософія, етика, естетика, філософія історії, філософія 

культури, філософія науки, філософія мистецтва, філософія політики, філософія права, 

філософія релігії, філософія освіти, феноменологія, праксеологія, герменевтика, аксіологія, 

історія філософії [27, с.670 – 674; 26]. 

Право як діяльність людини являє собою сферу драм і конфліктів, екзістенційних 

виборів і рішень дуже тісно пов’язане з філософією. Фундаментальні проблеми права, такі як 

справедливість, свобода і рівність, провина і відповідальність, є водночас найважливішими 

філософськими проблемами, а рішення їхнє закорінене в рішенні основних філософських 

питань про сутність людини та зміст її життя, про онтологічну структуру світу і способи 

його пізнання. Слушною, на наш погляд, є пропозиція філософа права проф. А. Козловського 

про те, що потрібна національна філософсько-правова дискусія про концептуальний статус 

сучасної теорії права, сформованої і обґрунтованої у період засилля марксистсько-ленінської 

ідеології і поки що загальноприйнятої у вітчизняному правознавстві, зокрема про сучасне 

розуміння базової категорії «право» [9, c.14–15]. Українська філософія права як важлива 

складова європейської філософії права зайняла належне місце серед гуманітарних наук і 

викладається для студентів юридичних і філософських факультетів університетів, в 

юридичних навчальних закладах. Вона має давню історію [21; 23, c. 34–111], свою специфіку 

(український «сердечний» компонент) та особливості розвитку. Актуальними напрямами 
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сучасних досліджень української філософії права є дослідження фундаментальних 

методологічних проблем права [4; 20; 22; 23; 25], гносеологічних меж і можливостей 

пізнання права, зв’язку реалізації права з професійною культурою юриста [24], 

культурологічних проблем правотворчості та викладання [14, с.113–115], філософського 

осмислення правової реальності [13], єдності цінності та істини у праві [1], філософії 

злочину [2], філософії безпеки [19, с.100–108; 17, с.178–188; 18, с.44–64], соціальної 

справедливості як фундаментального принципу правознавства, людини у праві, філософії 

правосуддя [5; 6], історіографічних проблем філософії права [3], феномену європейського 

права. Разом з тим можна погодитися з думкою академіка М. Костицького про те, що 

важливим є дослідження філософії права як методології правознавства, як світогляду, що 

дасть змогу сформулювати систему принципів, поглядів, цінностей, переконань, котрі 

забезпечать розуміння і відношення до правової дійсності, розуміння місця і ролі права у 

світі, правових позицій людей і суспільних груп. Тому необхідно досліджувати такі 

невід’ємні складові частини філософії права, як правову онтологію, філософсько-правову 

антропологію, правову гносеологію, правову аксіологію [12, с.19]. Отже, сучасне осмислення 

філософії через призму традицій Львівсько-Варшавської філософської школи має важливе 

значення для відродження української філософії права на базі вітчизняної філософсько-

правової спадщини в контексті європейської філософії права. 
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